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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Головним середовищем проживання птахів є 

повітряний простір, освоєний ними найбільш повно і всесторонньо, особливо в 

сукупності з лісовими, лісостеповими і степовими, водними і гірськими 

середовищами існування, а в теперішній час ще із так званим урбанізованим 

ландшафтом, створеним людиною в результаті її господарської діяльності [26]. 

Дослідження біотопічного розподілу птахів певних територій має важливе  

значення для розроблення заходів із їх збереження і збільшення чисельності [31]. 

Птахи і людина вже давно поряд. Але необхідно згадати про більш близьке 

сусідство – про птахів міст і культурних ландшафтів. Існують місця, де діяльність 

людини призвела до порушення ландшафту: виникли опустеленні, еродовані, 

позбавлені всього живого землі. Але є місця, де діяльність людини призвела до 

ускладнення структури ландшафту і його збагачення. І це добре відчувають на 

собі птахи. Там, де розорані цілинні землі, стало більше жайворонків [11]. 

Антропогенний фактор настільки впливовий, що передбачити наслідки його 

дії дуже важко. Одним з таких факторів є різного роду шуми, які створює людина 

під час своєї діяльності, використовуючи різноманітні машини та прилади [5]. 

Говорять, що фауна культурних ландшафтів бідніша і простіша, ніж фауна 

ландшафтів, не порушених діяльністю людини. Але інколи людина, сама того не 

знаючи, створює птахам місце для гнізда, захисту, харчування. Трапляється, що в 

культурному ландшафті більше видів птахів, щільність їх заселення більша [11].  

Птахи швидко звикають до людини, якщо вона їх не турбує. Вони 

підпускають її дуже близько до гнізда, не піднімаючи тривоги, і можуть 

гніздитися поруч з житлом в дуже несподіваних місцях. 

Висока екологічна пластичність птахів полегшує їм контакти з людиною, 

швидке і ефективне пристосування в результаті її діяльності в минулому та 

особливо в теперішній час, в значній мірі допомагає керувати поведінкою 

масових угруповань птахів з боку людини, їх господарському використанні. 
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Урбанізовані види невпинно підвищують чисельність, освоюють нові 

еколого-господарські ситуації, створені людиною, у зв’язку із цим змінюють 

спосіб життя і поведінку [13]. 

Зростання площ антропогенних ценозів у ландшафтній структурі будь-якої 

території тягне за собою зміни у видовому складі її фауни. 

Для розуміння стану і динаміки орнітофауни в цілому, необхідними є 

моніторингові роботи, орієнтовані на дослідження щільності населення і 

просторового розміщення птахів. 

Важливим моментом будь-яких досліджень є ступінь дослідженості 

території. Аналіз літературних джерел показав, що, не дивлячись на достатній 

рівень дослідження орнітофауни України загалом [6 ,4 ,7], а також окремих її 

регіонів, зокрема Поділля [26, 24] і Буковини [43, 35], орнітофауна більшості 

населених пунктів сільського типу, зокрема і с.Ходорівці Кам’янець-Подільського 

району Хмельницької області, є не вивченою.  

Об’єктом наукового дослідження є орнітофауна с. Ходорівці. 

Предметом дослідження є територіальні аспекти орнітофауни с Ходорівці. 

Метою дослідження є встановлення територіальних аспектів орнітофауни 

с. Ходорівці. 

Поставлена мета передбачає розв’язання таких завдань: 

1. Дати характеристику району дослідження. 

2. Ознайомитись з методиками проведення польових досліджень та 

обробки зібраного матеріалу.  

3. Охарактеризувати літературні джерела з теми наукового дослідження. 

4. Дослідити видовий склад і чисельність видів птахів фауни с. Ходорівці в 

гніздовий період. 

5. Визначити видовий склад і чисельність птахів в різних біотопах на 

території с. Ходорівці. 

Для розв’язання поставлених завдань було використано такі методи 

дослідження: 
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 теоретичні: теоретичний аналіз і синтез наукової літератури з теми 

наукового дослідження; систематизація і функціональний аналіз, 

порівняння, класифікація, систематизація і узагальнення теоретичних і 

експериментальних даних, які дали змогу з’ясувати сучасний стан 

теоретичної і практичної підготовки з даної теми, систематизація і 

узагальнення інформації про досліджуваний об'єкт; 

 практичні: обліки чисельності птахів; 

 математичні методи обробки результатів дослідження. 

Українські назви птахів подано за Г.В. Фесенком та А.А. Бокотеєм (2002). 

При визначенні птахів у природі користувалися польовим визначником 

Г.В. Фесенка та А.А. Бокотея (2002). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше 

відбувся аналіз територіальних аспектів орнітофауни с. Ходорівці. 

Практичне значення одержаних результатів. Одержані дані матимуть 

значення у розв’язанні важливих питань популяційної біології і систематики 

досліджуваних видів та при оцінці їх ролі у підтриманні функціонального стану 

штучних екосистем і стабільності навколишнього середовища. На основі 

отриманих результатів можуть бути розроблені рекомендації щодо покращення 

гніздування птахів в антропогенно-змінених біотопах. Результати дослідження 

можуть бути використані під час підготовки чергового тому Літопису природи 

НПП «Подільські Товтри». 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є особистою 

науковою працею. Під час досліджень автором особисто проведено збір, аналіз, 

статистичне опрацювання фактичного матеріалу, що стосувався видового складу 

птахів с. Ходорівці.  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається з вступу, п’яти 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Містить 61 сторінку 

друкованого тексту 
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ВИСНОВКИ 

На основі проведених досліджень можна зробити наступні висновки:  

1. При опрацюванні наукової літератури з’ясувалося, що дослідження 

орнітофауни с. Ходорівці не здійснювалося. 

2. Орнітофауна с. Ходорівці налічує 60 види птахів, загальною  кількістю 

783 особини , загальною щільністю 550,8 особин/км²., які відносяться до 11 рядів 

(гусеподібні, зозулеподібні, голубоподібні, журавлеподібні, лелекоподібні, 

яструбоподібні, совоподібні, гомрайоподібні, дятлоподібні, соколоподібні, 

горобцеподібні), та 27 родин (качкові, зозулеві, голубові, пастушкові, лелекові, 

яструбові, совові, одудові, дятлові, соколові, сорокопудові, вивільгові, воронові, 

синицеві, жайворонкові, ластівкові, ополовникові, вівчарикові, очеретянкові, 

кропив’янкові, воловоочкові,  шпакові, дроздові, мухоловкові, горобцеві, 

плискові, вівсянкові.). З 60 видів, що зареєстровані на даній території, мешкають 

протягом року на цій території, тобто є осілими, 25 видів; гніздяться та 

зустрічаються під час перельотів – 35 видів.  

3. За кількістю видів переважає ряд горобцеподібні (43 види), друге місце 

займають дятлоподібні (4 види). Меншою кількістю видів представлені ряди 

яструбоподібних (3 види) та голубоподібних (3 види). Та наймеша кількість видів 

представлена рядами гусеподібні, зозулеподібні, журавлеподібні, лелекоподібні, 

совоподібні, гомрайоподібні, соколоподібні, (по 1 виду). 

4. В орнітоценозі с. Ходорівці домінують горобець хатній – 12,1% 

субдомінантами є 21 вид (70,1%) видів, а другорядними – 38 види (17,8%). 

5. Проведені дослідження з вивчення біотопічного розподілу, видового 

складу та чисельності птахів у біотопах с. Ходорівці показали, що населення 

регіону у дослідний період складає 60 видів птахів. Окремо по біотопах кількість 

видів була неоднакова: 

 промислова зона – 8 видів; 

 у долині річки – 38 видів; 

 в агробіотопах – 17 видів; 
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 в  районі індивідуальної забудови – 33 види. 

Розглядаючи кожен біотоп окремо встановлено, що найбільш щільно влітку 

заселені райони індивідуальної забудови (774,9 ос./км²) та долина річки (388,4 

ос./км²), що зумовлено різноманітністю рослинності та наявністю достатньої 

кількості їжі. Трохи поступаються район агробіотопів (306,25 ос./км²) та 

промислової зони (275 ос./км²). 

За результатами найбільше видів птахів віднесені до Бернської конвенції 

(52 види з 60 видів гніздової орнітофауни с. Ходорівці, або 86,7%), з яких 41 вид 

підлягає особливій охороні (2 додаток), 11 видів підлягають охороні (3 додаток). 

До Боннської конвенції занесений 16 видів гніздової орнітофауни с. 

Ходорівці, зокрема, 11 видів відносяться до ІІ Додатку (стан існування яких є 

несприятливим), 5 видів одночасно включений і до ІІ, і до І додатків (знаходяться 

під загрозою зникнення). 

5 видів птахів включені до Додатку ІІ, що знаходяться під загрозою 

зникнення, Вашингтонської конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої 

фауни та флори. 

До Червоної книги України та Європейського Червоного списку не 

включений жоден вид, що зареєстрований в с. Ходорівці в гніздовий період. 
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